

2019年5月30日

编辑:朱乔明 实习编辑:卢瑶

# 分级干预 精准帮教 重点管理

## ——检察机关推动三项机制建设挽救“行走在悬崖边缘”的孩子

5月27日,最高检召开的新闻发布会上公布,从2018年到今年4月份,检察机关共对罪行较重的未成年犯罪嫌疑人批准逮捕3.89万人,起诉3.17万人;对涉嫌轻微犯罪的未成年犯罪嫌疑人坚持依法从宽处理,不批准逮捕1.27万人,不起诉1.42万人。

数据的背后反映着我国未成年人犯罪的现状。如何挽救那些“行走在悬崖边缘”的孩子,更好地预防和减少未成年人犯罪?此次新闻发布会,最高检还介绍了检察机关推动预防未成年人违法犯罪机制建设,预防和减少未成年人违法犯罪的创新做法。

### 推动建立罪错未成年人临界预防机制

今年2月,最高检发布了《2018—2022年检察改革工作规划》。规划提出,探索建立罪错未成年人的临界预防、家庭教育、分级处遇和保护处分制度。

据了解,目前我国法律对实施犯罪的未达刑事责任年龄未成年

人、有严重不良行为的未成年人缺少有效应对矫正措施。而解决这一问题的关键,在于针对未成年人的罪错程度设置阶梯式的多种实体处遇措施,供司法机关根据涉案未成年人的具体情况加以适用,以实现矫治的个别化和有效性。

最高检第九检察厅厅长史卫忠在发布会上介绍,目前四川资阳、上海浦东等地检察机关借助信息化、大数据手段,从高危未成年人信息化、网格化、社会化、专业化预防帮教着手,打造出了具有当地特色的未成年人临界预防、保护处分工作模式。

截至2018年底,四川资阳检察机关已对40名高危未成年人开展帮教,其中帮助13名辍学少年重返校园,帮助17名未成年人就业,救助5名困境未成年人。

河南开封市检察院争取党委、政府支持,联合多方力量共建“贝蕾关爱课堂”,建立以强制亲职教育为核心的帮教体系,至今已有效帮教510名罪错未成年人及其背后的“问题家庭”。今年4月,“贝蕾关爱课

堂”还成功对流窜盗窃的4名外地未达刑事责任年龄未成年人及其监护人进行了帮教。

据悉,最高检对建立罪错未成年人分级干预制度已启动相关调研。检察机关还将以未成年人保护法、预防未成年人犯罪法修改为契机,进一步总结经验做法,联合相关部门,积极推动罪错未成年人分级干预机制及时上升为法律。

### 探索涉罪未成年人精准帮教机制

曾因涉嫌盗窃犯罪被北京市朝阳区检察院附条件不起诉的小陈、小同,勇敢地与伤害无辜老人的犯罪分子搏斗,2018年11月被授予“见义勇为”奖。他们及时将消息告诉了帮教过他们的未检检察官,让检察官倍感欣慰。

“检察机关在办案中坚持宽容不纵容,对罪行较重的未成年犯罪嫌疑人保持必要的司法惩戒,对涉嫌轻微犯罪的未成年犯罪嫌疑人坚持依法从宽处理。”史卫忠说。

据悉,检察机关更加严格规范地落实未成年人刑事案件特别程序,2018年以来共作出附条件不起诉8187人,帮教考察期满后不起诉4700人,起诉238人。

“通过推行心理干预、亲职教育等科学帮教手段,依靠专业力量开展精准帮教,案件办结之后坚持跟踪帮教,确保涉罪未成年人顺利回归社会。”史卫忠说。

### 推动健全完善重点青少年群体管理服务工作

在当天的新闻发布会上,史卫忠还介绍了重庆、福建等地检察机关推动健全完善重点青少年群体管理服务的机制和做法。

据介绍,重庆等地检察机关在参加扫黑除恶专项斗争中,针对涉嫌黑恶犯罪未成年人中闲散未成年人多,“学历低、年龄低、认同感低”的特点,分析认为除了家庭、个人问题外,相关部门督查、管理不到位、社会引导缺位也是重要原因,因此向公安、教育行政等部门发出检

察建议,推动加强重点部位防控,健全学生学籍管理机制,严防辍学肄业或被动开除的学生被黑恶犯罪势力拉拢,共劝返失学辍学学生1569人,从源头上减少未成年人涉黑恶犯罪的发生。

福建莆田城厢区检察院在参与“青少年零犯罪零受害社区(村)”试点工作中,发现辖区未成年人小林辍学无业,经常出入网吧且夜不归宿,接触了不少社会上的闲杂人员,家长无力管教,就把小林作为重点观护帮教对象,与社工等共同开展帮教工作,帮助小林戒除严重不良行为,找到一份工作。

“做好、做实、做优未成年人检察工作,可以有力推动加强和创新社会治理,构筑起依法保护未成年人健康成长的强大网络体系,保障家庭幸福、社会稳定和国家长治久安。”最高检新闻发言人肖玮表示,检察机关还将进一步携手相关部门共同加强未成年人保护,结合司法办案,推动解决未成年人问题及其背后深层次社会问题。

(新华社 陈菲 白阳)

## 礼遇道德模范需要社会合力

近日,云南出台《云南省礼遇道德模范管理实施办法(试行)》,在医疗保健、劳动就业、子女就学、社会保障等13个方面推出礼遇道德模范的优先优惠服务措施。礼遇对象包括云南省荣获历届全国道德模范称号及提名奖获得者、云南省历届道德模范。(5月19日《春城晚报》)

道德模范是社会主义核心价值观的忠诚践行者,是加强公民道德建设的道德标杆和精神引领。正因如此,近年来许多地方都相继出台了礼遇道德模范的办法和措施,努力让有德者有所得,感受到社会的温暖和关怀。但是,也应认识到,道德礼遇往往涉及多个方面,像云南省就涉及13个方面,这就必然涉及多个部门。要确保礼遇措施不漏项,就必须各相关部门正确认识崇尚礼遇道德模范的重要意义,达成礼遇共识,形成礼遇合力。如此,才能确保各项礼遇措施的落地。

礼遇道德模范是文明社会应有的姿态,也是加强公民道德建设的题中应有之义。从一定意义上说,礼遇道德模范是社会道德水平的“试金石”。把礼遇道德模范的各项举措切实落实到实际行动中,向全社会传递出“好人好报、德者有得”的价值理念,有利于激发更多人学习道德模范、争做道德模范,进而促进整个城市、整个社会的道德水平和文明程度的不断攀升。

但也应看到,在礼遇道德模范过程中,一些地方不同程度存在着嘴上喊得响、落地声音小,甚至无声的现象,这样就容易伤了道德模范的心,不利于道德引领作用的持续发挥,也不利于崇德向善、见贤思齐氛围的形成。这就需要各地要进一步建立健全礼遇道德模范的机制和相关制度,形成由牵头管理部门负责统筹协调、相关部门按职责推进的工作格局。同时要建立健全完善考核通报制度,对礼遇措施不落实或者落实不力的部门给予通报和处罚。只有这样,才能形成礼遇合力。

在互联网时代,要形成礼遇道德模范的合力。各相关部门可以建立工作平台,增强各方责任感;也可借鉴各地建立信用联合奖惩平台的做法,建立“道德模范联合礼遇平台”,动态公布应享受礼遇的道德模范名单、礼遇政策,以及各部门的礼遇工作等。这样的平台既能发动社会力量对有关部门的工作进行监督,也能起到积极的道德宣传作用,从而促进整个社会的道德建设。

礼遇道德模范不仅提高了道德模范的获得感、幸福感,也与我们每一个人所处的社会环境息息相关。因此,不仅政府各有关部门要形成礼遇道德模范的合力,广大群众也要积极参与到关爱礼遇道德模范的行动中来。如此,我们的社会才会越来越美好,群众对美好生活的向往也才能真正实现。

5月20日,山东省枣庄市公安局山亭分局举办了“智慧公安,兴警惠民”主题公安科技宣传暨科普展览活动。各警种和相关科技产业品牌及服务单位携带科技资料和产品实物现场展览展示,既为建设智慧公安营造了良好的科技文化氛围,又推动了公安科技知识的宣传普及。图为民警向群众宣传科技助力安全出行常识。张雷摄



## 66个窃取个人信息 恶意程序曝光

新华社天津5月26日电(记者 周润健)记者5月26日从国家互联网应急中心天津分中心获悉,通过自主监测和样本交换形式,盗号神器等66个窃取个人信息恶意程序近日被发现,该类病毒通过短信进行传播,会私自窃取用户短信和通讯录,对用户信息安全造成严重安全威胁。

这66个被曝光的恶意程序包括V聊、盗号神器、漏洞盗号软件、刷赞大师、录像、违章查询、招标文件、年会邀请函、各种游戏变态辅助、和平精英变态辅助、汪少QQ飞车防封等。其中,恶意程序名称出现最多的是录像,多达17次。

据了解,这些恶意程序目前已攻击影响了北京、河北、河南、辽宁、山东、天津等地用户的手机。另外,多个企业邮箱的账户也遭受到此次恶意程序的攻击。

国家互联网应急中心天津分中心安全专家介绍,被曝光的这66个恶意程序主要危害涉及:私自将用户手机里已存在的所有短信和通讯录上传至指定的邮箱;私自接收指定手机号码发来短信控制指令,执行控制指令内容;私自将用户接收到的新的短信转发至指定的手机号,同时在用户的收件箱中删除该短信。

安全专家和网络安全机构提醒,鉴于此类恶意程序多潜藏在诈骗短信中,对于无缘无故出现的链接或文件,尤其是陌生用户通过短信、微信等工具发送的链接或文件,不要点击或接收,带有个人信息的网页浏览记录等要及时清除;利用各类安全软件对诈骗短信、恶意程序进行拦截;打开手机中防病毒移动应用的“实时监控”功能,对手机操作进行主动防御,这样可以第一时间监控未知病毒的人侵活动。

## 三个“雅号”绽放道德光芒

### ——追记江西安福县敬业奉献离休老干部刘友生

邹清华 本报记者 胡桂芳

3月2日,跨越了88年岁月长河的老党员、江西省吉安市安福县委党校离休干部刘友生安详地走了。

他参加过湘西剿匪,历经生死考验,毫不退缩,并光荣加入中国共产党,还主动投入祖国大西南建设,赢得“刘马列”雅号。离休后,他主动参与“五老”报告团,在80岁高龄时被评为全县“十佳老有为标兵”,赢得“刘夫子”雅号。他始终本着“国家的钱,更要省着花”的原则,弥留之际,仍不忘提醒“追悼会从简,一律不收礼金,只收一小束鲜花”,交特殊党费15万元,并为家乡捐款3万元,赢得“刘包公”雅号。

这三个雅号伴随着他的一生,也见证了他对党忠诚、勤勉奉献、奋发有为的高贵品质。

#### 勤勉敬业的“刘马列”

“此生一直跟党走,革命理想高于天。”这是刘友生生前常挂在嘴边的一句话。刘友生出生在一个穷苦家庭。1949年他报名参军,在部队期间,立三等功两次、首长通令嘉奖两次。1953年,他加入中国共产党。从那天起,刘友生就立下誓言:“只要革命需要,我愿意把生命献给党”。刘友生是这样说的,也是这样

做的。

1957年,刘友生放弃到条件优越的广州警备区司令部工作的机会,响应祖国建设大西南的号召,直接选择到条件艰苦的四川大山里去工作,这一待就是20年。

“爱钻研,工作狂。”在单位同事眼里,刘友生把工作当事业来干,长年累月加班熬夜,乐此不疲。

1976年,刘友生回到家乡安福县委党校工作。40多年过去,那个把农民当成最好朋友的“刘校长”依然是村里口口相传的好党员。

“要一辈子对党忠诚,无私奉献于人民。”这是刘友生写在教案上的卷首语。

#### 一生无休的“刘夫子”

不论岁月如何变迁,刘友生的忠诚始终坚定不移。

1987年离休后,刘友生仍是全身心地扑在了党的理论宣讲和关心下一代工作上。他主动参与“五老”报告团,常被邀请去各乡镇、县直单位上党课。据不完全统计,他离休后,共参与宣讲1500场次,受益人群达20万。

“退下来了还能对党工作,发挥余热,这是我幸福的事”。几十年来,刘友生走进学校、

机关、工厂,义务对青少年进行革命传统教育,资助学生十余人。对于这一切,他平静地说:“离休不等于离岗,总希望能给孩子们做点什么。”

当得知刘友生去世的消息时,寮塘乡荆山村村民曹利初非常伤心,半夜一点钟,冒着大雨骑了几十分钟的摩托车从家赶来,只为送老人最后一程。

#### 务实清廉的“刘包公”

今年初,刘友生因为身体状况差,住院治疗了好些日子,但只要病情稍微好转一些,便跟家人商量:“我在医院多住一天,就得多花好些钱,咱尽快回家吧。国家的钱,更要省着花。”

刘友生对自己严厉,对家人也丝毫不含糊。他立下家训:“后代都要永远跟着党走,念党情、报党恩。”无论在职还是离休,刘友生都始终秉持艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德,干干净净、清清白白。

刘友生不仅吃穿不讲究,对住宿条件也不在意。他在筒子楼里住了30多年,安福县委党校2次分了房子,他都把机会让给了别人。家里一到下雨天就满屋漏水,很多个夜晚,儿子刘光清总是被父亲叫起来盖瓦片。家人们都说:

“他是个铁面无私的‘刘包公’”。

县委党校老干部党支部书记陈耀文和刘友生共事多年,他回忆,有一次和刘友生一起去乡镇讲课,镇里为表示热情,多上了几个菜,可刘友生不肯吃,说是超标,硬是把多的菜端回了厨房。按他的话说:“老党员更要遵守规定”。

刘友生还时常教育自家孩子,要听党话,跟党走,靠本事吃饭,不占公家一分便宜。弥留之际,88岁的他两次修改遗嘱,从再交10万元党费改成了交15万元党费。为了支持家乡发展,还特意拿出3万元捐给农村老家。

“不留金不留银,只给后代留精神”,是刘友生坚持的家风。他生前经常给孙辈讲革命故事,讲党和军队的优良传统,鼓励孙辈参军入伍,在遗嘱中仍不忘教育子女们“顾全大局、搞好团结,努力工作、造福人民”。

坚定信仰走完一生,终生爱岗敬业奉献,这就是刘友生。大家都说:在组织和同志面前,他是个简单、纯粹的人,用朴实、善良、敬业走过人生的每一步,绽放出人生的别样光彩。

#### 身边的美德善行



## 山西采取100多项措施 联合惩戒“老赖”

新华社太原5月25日电(记者 吕梦琦)5月25日,记者从山西省政府获悉,今年山西省将加大对失信人群的惩戒力度,并将采取100多项联合惩戒措施。

据介绍,山西省联合惩戒措施分为11类37项,涵盖了包括从事特定行业或项目限制、政府支持或补贴限制、任职资格限制等在内的政治、经济、生活等众多方面,负有联合惩戒职能的省直相关部门达到了36家。

按照相关实施方案,山西省各级人民法院将及时更新失信被执行人名单信息,加快推进失信被执行人信息与公安、民政、人力资源和社会保障、国土资源、住建、财政、金融、税务、工商、安全监管、证券、科技等部门信用信息资源共享,推进失信被执行人跨部门、跨行业协同监管和联合惩戒机制建设,构建“一处失信,处处受限”的信用监督、警示和惩戒工作机制。

山西省将实现各相关部门信用信息资源整合与共享交换,建立健全政府与征信机构、信用评级机构、金融机构、社会组织、企事业单位之间的信用信息共享机制,并将失信被执行人名单信息推送至全省信用信息共享平台,通过多种形式向社会公开。

目前,山西各级人民法院也加强了强制执行力度。在此前为期三个月的涉民生案件集中执行行动中,山西有109名“老赖”被采取拘留措施。